
Ισορροπί α   Ρα βδου 
 

Η ράβδος του σχήματος έχει βάρος w και βρίσκεται σε επαφή με 

οριζόντιο δάπεδο . Ποιά τριάδα εξισώσεων δεν εξασφαλίζει την 

ισορροπία της ράβδου. 

𝜜.  𝛴𝐹𝑥 = 0 , 𝛴𝜏(𝛰) = 0  , 𝛴𝜏(𝛣) = 0    

𝜝.  𝛴𝐹𝑥 = 0 , 𝛴𝜏(𝐴) = 0   , 𝛴𝜏(𝐵) = 0   

𝜞.  𝛴𝐹𝑥 = 0 , 𝛴𝜏(𝛰) = 0  , 𝛴𝜏(𝛢) = 0    

 

Λύση  

Μία κάπως  αυστηρή λύση  

Σε περίπτωση ισορροπίας πρέπει να ισχύει και η συνθήκη  𝜮𝑭⃗⃗ 𝒚 = 𝟎 

Α περίπτωση 

𝛴𝜏 (𝛰) = 0 ⇒ 𝑟 𝑜 × (𝛴𝐹 𝑥 + 𝛴𝐹 𝑦) = 0 ⇒ 𝑟 𝑜 × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 

𝛴𝜏 (𝛣) = 0 ⇒ 𝑟 𝛣 × (𝛴𝐹 𝑥 + 𝛴𝐹 𝑦) = 0 ⇒ 𝑟 𝛣 × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 

Και  έχουμε τη σχέση  

𝑟 𝑜 × 𝛴𝐹 𝑦 = 𝑟 𝛣 × 𝛴𝐹 𝑦 ⇒ 𝑟 𝛣 × 𝛴𝐹 𝑦 − 𝑟 𝑜 × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 ⇒ (𝑟 𝛣 − 𝑟 𝑜) × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 ⇒ 𝛰𝛣⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 

Τα δύο διανύσματα είναι κάθετα άρα το εξωτερικό γινόμενο είναι μηδέν μόνο αν ισχύει: 

𝛴𝐹𝑦 = 0 

Β. περίπτωση 

𝛴𝜏 (𝛢) = 0 ⇒ 𝑟 𝛢 × (𝛴𝐹 𝑥 + 𝛴𝐹 𝑦) = 0 ⇒ 𝑟 𝛢 × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 

𝛴𝜏 (𝛣) = 0 ⇒ 𝑟 𝛣 × (𝛴𝐹 𝑥 + 𝛴𝐹 𝑦) = 0 ⇒ 𝑟 𝛣 × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 

Και  έχουμε τη σχέση  

𝑟 𝛢 × 𝛴𝐹 𝑦 = 𝑟 𝛣 × 𝛴𝐹 𝑦 ⇒ 𝑟 𝛢 × 𝛴𝐹 𝑦 − 𝑟 𝛣 × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 ⇒ (𝑟 𝛢 − 𝑟 𝛣) × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 ⇒ 𝛢𝛣⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 

Τα δύο διανύσματα δεν  είναι κάθετα ούτε παράλληλα  άρα το εξωτερικό γινόμενο είναι μηδέν μόνο αν 

ισχύει: 

𝛴𝐹𝑦 = 0 

Γ. περίπτωση 

𝛴𝜏 (𝛰) = 0 ⇒ 𝑟 𝑜 × (𝛴𝐹 𝑥 + 𝛴𝐹 𝑦) = 0 ⇒ 𝑟 𝑜 × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 

𝛴𝜏 (𝛢) = 0 ⇒ 𝑟 𝛢 × (𝛴𝐹 𝑥 + 𝛴𝐹 𝑦) = 0 ⇒ 𝑟 𝛢 × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 

Και  έχουμε τη σχέση  

𝑟 𝑜 × 𝛴𝐹 𝑦 = 𝑟 𝛢 × 𝛴𝐹 𝑦 ⇒ 𝑟 𝛢 × 𝛴𝐹 𝑦 − 𝑟 𝑜 × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 ⇒ (𝑟 𝛢 − 𝑟 𝑜) × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 ⇒ 𝛰𝛢⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝛴𝐹 𝑦 = 0 

Τα δύο διανύσματα είναι παράλληλα  και  άρα το εξωτερικό γινόμενο είναι πάντα μηδέν οπότε μπορεί να  

είναι : 

𝛴𝐹 𝑦 ≠ 0  ή  𝛴𝐹 𝑦 = 0  

 

Μία λύση στα πλαίσια της ύλης της Γ Λυκείου  

Οι συνθήκες ισορροπίας είναι: 

𝛴𝐹𝑥 = 0  , 𝛴𝐹𝑦 = 0 , 𝛴𝜏 = 0  

Πρέπει σε κάθε περίπτωση να δείξουμε ότι ισχύει και η σχέση  𝛴𝐹𝑦 = 0 

Οι δυνάμεις στον 𝑥′𝑥 ισοδυναμούν με ζεύγος  ζεύγος  διότι 𝛴𝐹𝑥 = 0 
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Γ. περίπτωση 

Στην Γ οι δύο εξισώσεις  είναι ίδιες  

𝛴𝜏(𝛰) = 𝛴𝜏𝜊𝜌𝜄𝜁ό𝜈𝜏𝜄𝜔𝜈(𝛰) + 𝛴𝜏𝜅𝛼𝜏𝛼𝜅ό𝜌𝜐𝜑𝜔𝜈( 𝛰) = 0  (1) 

 

𝛴𝜏(𝛢) = 𝛴𝜏𝜊𝜌𝜄𝜁ό𝜈𝜏𝜄𝜔𝜈(𝛢) + 𝛴𝜏𝜅𝛼𝜏𝛼𝜅ό𝜌𝜐𝜑𝜔𝜈( 𝛢) = 0   (2) 

Επειδή στον άξονα 𝑥′𝑥 είναι 𝛴𝐹𝑥 = 0  σημαίνει πως έχουμε ζεύγη δυνάμεων και έτσι οι ροπή των 

οριζόντιων είναι ίδια ως προς κάθε σημείο  

Από (1) και (2) αυτό που προκύπτει είναι: 

𝛴𝜏𝜅𝛼𝜏𝛼𝜅ό𝜌𝜐𝜑𝜔𝜈(𝛰) = 𝛴𝜏𝜅𝛼𝜏𝛼𝜅ό𝜌𝜐𝜑𝜔𝜈(𝛢)    (3) 

Η ροπή κάθε κατακόρυφης δύναμης είναι ίδια  ως προς κάθε σημείο της ευθείας ΟΑ και έτσι Η (3) 

αληθεύει για κάθε τιμή του 𝛴𝐹𝑦  ακόμη και για 𝛴𝐹𝑦 ≠ 0 

άρα δεν προκύπτει η συνθήκη 𝛴𝐹𝑦 = 0  ώστε  να εξασφαλίζεται η ισορροπία  

 

 

 


